

## 掬来清泉映月明

——记石家庄市裕华区人民法院速裁团队审判员郭俊光

## 最美政法干警

(提名奖)



□ 河北法制报记者 鲍娜军

“进入新时代，人的尊严、法的权威，更加被重视。”6月3日，参加培训的郭俊光与法律爱好者交流、普及法治思想：“我们就是要掬来清泉映月明，让法治建设步伐铿锵有力，在历史长河中留下清晰、稳健的印迹。”

1984年出生的郭俊光，2010年参加工作，2015年调入石家庄市裕华区人民法院，现任该院速裁团队审判员，连续三年刷新全院法官个人结案纪录，将结案纪录由200+提升到500+。2016年，他获评石家庄市法院系统办案能手，2017年荣立个人三等功，2018年被省高级人民法院评为全省办案标兵。

## ★燃灯者更需砥砺前行

“正义，要以人们看得见的方式加以实现！”郭俊光锐意兴革，砥砺前行，勇做司法改革的燃灯

者。

在裕华法院，他是第一个提出审判事务规范化的法官、第一个在简易程序案中发出全表格判决的法官、第一个在普通程序案件中适用全表格判决的法官，也是该院第一个当庭发放判决书的法官、石市法院系统第一个互联网开庭的法官。

2017年12月，郭俊光通过互联网开庭审理了一起劳动争议案件。今年新冠肺炎疫情期间，有了前期经验，郭俊光团队在两个多月时间内，网上开庭、质证、调解案件50余件。

2019年6月，法院组建速裁团队，郭俊光开始自我革新。他将举证通知书等六种文书简化为一张表格，正面是诉讼事项通知书，反面是诉讼权利通知书。一张表格，把当事人的权利义务写得清清楚楚，同时书记员也减少了法律文书的打印数量。

他努力钻研法律，功夫用在庭审外。庭审中，简单案件10分钟审理完毕，复杂案件一个小时解决。当事人称赞：“郭法官法功底深厚，让人服气！”

郭俊光的改革，体现在细微之处：强制执行启动，直接领取生效文件；申请执行，文件只有4份；纸质卷宗变革为电子流转；第一个开通法官个人微信公众号，办案环节一目了然。

## ★用行动诠释公平公正

如何让群众在每一个司法案件中感受到公平正义？郭俊光的回答很简单：“在法官的言行中，在审判调解的司法行为中！”

今年年初，某物业公司拖欠物业费的6名业主诉至裕华法院。

这起案件，事实清楚，权利义务明确，争议不大。主办法官郭俊光并没有简单地以案办案：“调解，才是彻底解决物业与业主矛盾的途径！”他第一时间通过电话与双方进行沟通，然后又让双方上网“面对面”提要求。在他的调解下，很快，事情案结，6名业主支付物业费，物业公司提交撤诉申请。

“法官不是程序化的司法者，要内心有爱，眼中有关，予弱者以

力量，予无力者以信念。”郭俊光如是说。

## ★审判工作需要工匠精神

“审判工作，也需要有工匠精神，精雕细琢，放眼望去，一定会是灯火辉煌！”郭俊光立志做法治工作者中的“工匠”，工作中不放过细节，精益求精，时时体现着大局意识和责任意识。

郭俊光是裕华法院参与所有团队模式的法官，各项指标也一再提升。“是否会感到疲惫？还能顶得住吗？”面对关心，郭俊光回答：“改革就是为了前进，我愿意为司法改革发光发热！”截至今年5月，郭俊光团队已经收案将近400件，结案200余件，再次走到了民事审判团队的前列。

凭着对法律的信仰和对工作的热爱，郭俊光迅速成长为裕华法院民事审判的中坚力量。他的同事们这样评价：作为一名共产党员，他关键时刻能迎难而上，有责任、有担当，具有铁性；群众有难能伸出手援助，有良知、有本能，具有柔性；面对情势变化，能求新图变，敢尝试、多探索，具有闯性；在实际工作中，能顾全大局，有原则、明是非，具有党性！

## 徐水消防:开展安全检查除隐患

近日，保定市徐水区消防救援大队深入辖区单位，开展“双随机、一公开”消防安全检查。

监督执法人员重点对消防设施、器材等是否配备齐全等情况进行仔细检查。针对检查中发现的问题，监督执法人员当场拍照并上传至“双随机、一公开”消防监管信息系统，并现场向场所负责人反馈存在的问题和不足，责令整改。此次检查及时有效地消除了一批火灾隐患，进一步净化了辖区消防安全环境。

刘薇



近日，安国市消防救援大队宣传人员联合消防志愿者走进社区，开展消防宣传活动。宣传人员和志愿者向社区群众发放消防宣传资料，现场讲解近期火灾案例及社区火灾防范消防安全知识，并指导物业公司设立消防宣传台，把消防宣传纳入物业日常工作。图为宣传人员在向社区群众讲解消防知识。

甘露 摄



为切实做好麦收期间消防宣传工作，进一步加强农村消防安全宣传，全面提高辖区消防安全形势稳定，近日，孟村回族自治县消防救援大队积极行动，深入田间地头开展消防宣传教育活动，为全县麦收工作筑起了一道“防火墙”。图为消防人员在田间地头向群众宣讲消防安全知识。 刘亚群 摄



为有效减少占用、堵塞消防通道的行为，近日，顺平县消防救援大队在辖区某小区召开打通“生命通道”专项治理工作现场会，督促指导全县各单位落实消防车通道管理措施，建立健全管理机制，提高群众消防安全素质。图为参见人员实地观摩高层建筑火灾扑救实战演练。 刘丹 摄



在支持下，用最短时间帮助小东落实了5万元司法救助金，并在第一时间发放到小东父亲手中。

在救助会上，张志林表示，围场检察院将继续关注小东今后的生活、学习和治疗情况，并将以此司法救助活动为契机，

不断规范司法救助程序，拓宽救助资金渠道，鼓励引导社会各界人士积极参与到司法救助活动中来，努力让更多的贫困当事人感受到司法的温暖。

图为该院将5万元司法救助金交到小东(化名)父亲手中。 于力宏 摄

## 迁西法院公开审理23人涉黑案

河北法制报讯 (何佳星)6月13日上午，迁西县人民法院依法公开开庭对谢某田、佟某云、魏某利等23名被告人涉嫌组织、领导、参加黑社会性质组织罪、强迫交易罪、敲诈勒索罪、非法采矿罪、寻衅滋事罪等11项罪名追究其刑事责任。

组织罪一案进行审理。

公诉机关指控，被告人谢某田、佟某云、魏某利等23名被告人涉嫌组织、领导、参加黑社会性质组织罪、强迫交易罪、敲诈勒索罪、非法采矿罪、寻衅滋事罪等11项罪名追究其刑事责任。

事等违法犯罪活动，非法控制乐亭部分海域海洋捕捞等行业，严重破坏经济、社会生活秩序，应当以组织、领导、参加黑社会性质组织罪、强迫交易罪、敲诈勒索罪、非法采矿罪、寻衅滋事罪等11项罪名追究其刑事责任。

目前，该案正在审理中。

## 栾城法院:重点案件讲评提升办案质效

河北法制报讯 (崔震 高青)为统一案件裁判尺度，有效降低发回改判率，全面提升办案质效。日前，石家庄市栾城区人民法院召开2020年度第三期重点案件讲评大会。党组书记、院长赵智勇主持会议，全体员额法官及法官助理参会。

会上，对该院近期三起典型改判案例进行公开讲评，案件承办人分别介绍基本情况、裁

判思路及二审改判理由，法官、法官助理逐一对案件发表看法，最后主持人作总结点评。总结强调了五个“一点”：对当事人释明多一点，避免因为履职不到位导致查明事实不彻底；庭审调查多一点，做到再详细一点、再多问一句；与中院沟通多一点，对于法律规定模糊的问题积极申请业务指导；思考角度多一点，在对法律的理

解和适用上，要善于从立法精神、当事人约定等多种角度进行斟酌；认真细致多一点，注重自查和校对，杜绝裁判文书“带病出门”等低级错误的发生。

通过召开此次讲评会，与会人员对改判案件进行了深入的梳理和剖析，在思维的碰撞和思想的交流中，明确了办案难点，总结了经验教训，有助于实现案件质量、效率双提升。

刑罚执行完毕后却没有缴纳罚金，执行干警考虑到若不是故意逃避，强制惩戒将会给被执行人带来不利影响——

## 黄骅法院人性化执行感动被执行人

河北法制报讯 (通讯员 张振华 记者 陈兆扬)近日，黄骅市人民法院来了一名“特殊”的被执行人——胡某，不仅主动缴纳了2000元罚金，还握着执行干警的手连声道谢：“我以为拘役就是对我之前犯罪行为的惩罚了，就不需要再缴纳罚金。幸亏你们为我着想，及时提醒我，才没让我上了失信名单……”

原来，2019年7月，胡某醉酒后无证驾驶二轮摩托车与蔡某驾驶的小型客车相撞，造成胡某受伤、两车损坏的交通事故。经交警部门勘查认定，胡某与蔡某负事故的同等责任。随后，公诉机关向黄骅法院提起诉讼。黄骅法院经审理后，于今年2月以胡某犯危险驾驶罪，依法判处其拘役二个月，并处罚金2000元。

刑罚执行完毕后，胡某依然没有缴纳罚金。该案于5月22日被移送至法院执行部门。执行干警立刻通过网络查控被执行人的财产，却发现胡某名下没有任何可供执行财产。因案卷中胡某留下的联系方式有误，且家庭住址也不准确，执行干警一时无法与胡某取得联系。对此，执行干警多次翻阅胡某的卷宗，发现判决书上写明“胡

## 北戴河消防对辖区重点单位进行安全培训

河北法制报讯 (记者 刘波 通讯员 曹庆忠)为进一步贯彻落实重点单位消防安全责任制，提升社会单位管理和防范、应对火灾能力，6月8日，秦皇岛市北戴河区消防救援大队组织辖区17家重点单位消防安全责任人、管理人、微型消防站站长等共计40余人进行消防安全培训。

秦皇岛市北戴河区消防救援大队培训人员结合火灾事故以及各单位的实际情况，强调了社会单位如何落实消防安全主体责任，有针对性地讲解了日常消

防安全管理，火灾预防与初期火灾扑救，火场逃生的方法与技巧，消防器材设施使用与维护等方面知识。培训人员要求这些单位及时更新重点单位档案，加强消防宣传教育，抓好单位“四个能力”建设，完善单位灭火和应急疏散预案，增强单员工消防安全意识，提高员工自救、疏散逃生技能。培训结束后，培训人员现场讲解并示范灭火防护服的穿戴方法、动作要领，并向重点单位微型消防站站长教授如何使用消防水带和灭火器。

## 路边泡脚店里藏猫腻 男子进店“消费”被抓现行

河北法制报讯 (记者 张世杰)“亮剑2020”打击整治专项行动中，石家庄市公安局桥西分局新石派出所不断加大对城中村内出租房屋的治理，铲除黄赌毒社会毒瘤，净化社会治安环境。近日，该所抓获两名卖淫嫖娼违法人员。

6月9日晚，男子高某来到石家庄市桥西区一城中村内某泡脚店。高某来

到店里不为泡脚，而是另有所图。高某与店内服务员王某谈好价钱后，二人在泡脚店内进行色情交易服务。让两人没想到的是，派出所民警上门检查，将两人逮个正着。面对民警询问，二人对其违法行为供认不讳。

最终，民警依据治安管理处罚法有关规定，对王某及高某处行政拘留十日，并收缴其违法所得。

## 冒充警察敲诈嫖客

## 屡次得手终被抓获

河北法制报讯 (董瑞娟)6月12日，大名警方打掉以张某、冯某为首的4人冒充公安民警、以查处嫖娼人员为由实施敲诈的团伙。4名涉案人员被依法刑事拘留。

4月27日，大名男子彭某报警称，4月25日凌晨1时，其在大名县一处卖淫窝点嫖娼后，被3名男子冒充警察以嫖娼需拘留、罚款为由敲诈6000余元。事后彭某越想越气，向大名公安机关报了案。专案民警经工作，锁定在卖淫窝点附近徘徊的

一辆黑色无牌照轿车为作案车辆。通过对该车追踪，确定了该车车牌号，并将车主张某列为此案的犯罪嫌疑人之一。通过对张某的深入研判，最终以张某为首的4人专门敲诈嫖客的团伙浮出水面，并被大名警方一举打掉。

经查，该犯罪团伙自2019年11月以来多次尾随嫖娼完的嫖客，利用嫖客心虚的心理实施敲诈。由于被敲诈者不敢报案，致使该团伙屡次得手。

## 宽城警方整治枪爆违法犯罪成效明显

近日，宽城满族自治县公安局集中开展了打击整治枪爆违法犯罪宣传活动。

民警在辖区人员密集场所悬挂宣传横幅；深入街道社区、集贸市场、村居，张贴宣传海报，与群众互动交流；动员群众及时上交非法持有、私藏的枪支弹药、爆

炸物品和管制器具，积极举报涉枪涉爆等违法犯罪线索。

目前，该局共悬挂宣传横幅60余条，张贴宣传海报5000余张，收到群众主动上缴的各类枪支11支、各类子弹1174发。

李建伟 袁国平

## 蔚县警方持续追踪抓获在逃嫌犯

“亮剑2020”打击整治专项行动开展以来，蔚县警方坚持以打开路、以防为主，打防并举，向各类违法犯罪行为发起凌厉攻势。近日，蔚县公安局西合营派出所联合县局情报中心抓获一名网上在逃人员。

嫌疑人王某东今年3月

因债务纠纷与被害人发生肢体冲突，持刀将被害人的大腿刺伤，随后潜逃。民警不断梳理线索，寻找新的突破口，终于在蔚州镇一小区发现了嫌疑人王某东的踪迹，将刚搬家的嫌疑人王某东当场抓获。

李建伟 高德明

## 省督涉恶网上在逃人员藏匿小区内

## 昌黎警方循线细查黑夜出击收网

在“亮剑2020”打击整治专项行动中，昌黎县公安局深挖案件线索，积极开展追逃工作，于近日抓获一名省督涉恶网上在逃人员，为行动再添战果。

犯罪嫌疑人李某荣因涉嫌寻衅滋事于5月12日被上

网追逃，并被列为省督涉恶在逃人员。该局刑警大队民警通过分析研判李某荣的活动轨迹，摸清了其藏匿地点，并于6月3日21时，在青龙警方的配合下，迅速出击，在青龙一小区内将李某荣抓获。李建伟 魏艳梅

某认罪态度良好”。结合罚金数额不大，执行干警由此推测，胡某会不会忘记缴纳罚金。

按照执行程序，如果胡某长期不履行义务，将会被依法采取限制高消费、纳入失信被执行人黑名单等措施。如果胡某不是有意逃避履行义务，却因此被惩戒影响正常生活工作，不利于司法公信力的提升。所以，执行干警决定尽一切办法尽快找到胡某。

5月26日，执行干警驱车前往胡某所在的村庄，挨家挨户询问胡某住址。当他们到达胡某家中后，胡某外出并不在家中。执行干警向胡某妻子说明了来意，胡某妻子听后，连连表示感谢。

5月28日，胡某来到法院，缴纳了全部罚金。执行干警为胡某出具了结案通知书。